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ทฤษฎีบทพีทาโกรัส 

 



ทฤษฎีบทพีทาโกรัส 

 ทฤษฎีบทพีทาโกรัส  ในรูปสามเหล่ียมมุมฉากใดๆ พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียม
จัตุรัสบนดานตรงขามมุมฉากเทากับผลบวกของพื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสบน
ดานประกอบมุมฉาก 



     จากรูป abc เปนสามเหล่ียมมุมฉาก มี a 
เปนดานตรงขามมุม A มี b เปนดานตรงขามมุม 
B และมี c เปนดานตรงขามมุม C จากทฤษฏีบทพี
ทาโกรัสจะสรุปไดวา    c2 = a2+b2  แตถาหาก
ไมใชละก็ ใหดูวา c2 มากหรือนอย หาก c2 นอย
กวา a2+b2 แสดงวาเปนมุมแหลม หากมากกวา 

เปนมุมปาน  



 บทกลับของทฤษฎีบทปทาโกรัส  ถา  a , b และ c  เปน

ความยาวของดานท้ังสามของสามเหล่ียม ABC และ c2 =  a2 + b2   

แลวจะไดวาสามเหล่ียม ABC น้ีเปนสามเหล่ียมมุมฉาก โดยมีดานยาว 

c  หนวย เปนดานตรงขามมุมฉาก 



สมบัติของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก 

กำหนดใหรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ABC มี ACB เปนมุมฉาก 
เรียก AB วา ดานตรงขามมุมฉาก 

เรียก AC และ BC วา ดานประกอบมุมฉาก 

 

A 

B C 



จากรูปให  c แทนความยาวของดานตรงขามมุมฉาก 
   a และ b แทนความยาวของดานประกอบมุมฉาก 
จะไดความสัมพันธระหวางความยาวของดานท้ังสามของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก คือ 

c2 = a2 + b2  



 ซ่ึงจาก ทฤษฎีบทพีทาโกรัส กลาววา รูปสามเหล่ียมมุมฉากใดๆ 

จะมีกำลังสองของความยาวของดานตรงขามมุมฉาก เทากับผลบวกของ

กำลังสองของความยาวของดานประกอบมุมฉาก  



นองๆควรจำ!! อัตราสวนของความยาวดานของสามเหล่ียมมุมฉากท่ีควรจำ 

มีดังน้ี 

 3 : 4 : 5   5 : 12 : 13    7 : 24 : 25   

 8 : 15 : 17   9 : 40 : 41    11 : 60 : 61  

 12 : 35 : 37   13 : 84 : 85 



CHECK จงเขียนสมการแสดงความสัมพันธของรูปตอไปน้ี  
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รูปไหนเปนสามเหล่ียมมุมฉาก? 
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ตัวอยางท่ี 1 
 จงหาความยาวดานท่ีเหลือ 

1.1                     
 30 

34 





ตัวอยางท่ี 2  
 บันไดยาว 6.5 เมตร พาดหนาตางซ่ึงสูงจากพื้น 6 เมตร 

เชิงบันไดอยูหางจากกำแพงเทาไร  



ตัวอยางท่ี 3  
 โรมิโอพายเรือจากบานไปตามลำคลอง 2 กม. เล้ียวซายไปอีก 3 กม. 

เล้ียวขวาไปอีก 2 กม. จึงถึงบานของจูเลียต บานของท้ังสองหางกันก่ี
กิโลเมตรตามภูมิศาสตร 



ตัวอยางท่ี 4  
 บันไดอันหน่ึงยาว 50 ฟุต พาดถึงหนาตางสูง 48 ฟุต ถากลับ

บันไดพาดกับกำแพงอีกดานหน่ึง ปลายบันไดจะจดกำแพงสูงจากพื้นดิน
เพียง 14 ฟุต ผนังตึกอยูหางจากกำแพงก่ีฟุต 



ตัวอยางท่ี 5  
 จากรูป ∆ABC มีดาน AC ยาว 40 เซนติเมตร ดาน BC ยาว 50 

เซนติเมตร และ AD เปนความสูงของ ∆ABC ยาว 24 เซนติเมตร จงหาความยาว

ของดาน AB 
 A 

B 

40 ซม. 
24 ซม. 

D 
50 ซม. 



ตัวอยางท่ี 6  
 จากรูป ∆ABC มี AD ต้ังฉากกับ BC ท่ีจุด D ซ่ึงมี BD = 5 

เซนติเมตร, AD = 12 เซนติเมตร และ AC = 20 เซนติเมตร จงหา 
ความยาวเสนรอบรูปของ ∆ABC 

 



ตัวอยางท่ี 7  
 รองน้ำกวาง 8 เมตร ฝงรองน้ำดานหน่ึงสูงกวาอีกดานหน่ึง 6 เมตร 

จะตองใชไมยาวเทาไร จึงสามารถพาดสองฝงของรองน้ำไดพอดี 
 



       การหาความยาวดานของสามเหล่ียมมุมฉาก เม-อรูความยาวเพียงดานเดียว

สูตรของพีทาโกรัส กำหนดให n เปนจำนวนเต็มค่ีท่ีมากกวา 1 (ต้ังแต 3 ข้ึนไป)  

จะไดวา n,       และ        เปนจำนวนเต็มท่ีสอดคลองกับทฤษฎีบทพีทาโกรัส 

ดังน้ี 

 

n2 - 1
2

n2 +1
2





สูตรของพลาโต 

       กำหนดให n เปนจำนวนเต็มท่ีมากกวา 1 (ต้ังแต 2 ข้ึนไป) จะไดวา     

   2n, n2-1 และ n2+1 เปนจำนวนเต็มท่ีสอดคลองกับทฤษฎีบทพีทาโกรัส   

   ดังน้ี 

 





แบบฝกหัดเพิ่มเติม 
  

    1.      
    จากรูป ความยาวตามรูปมีหนวยเปนน้ิว 

    แลวพื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส BCDE  

    เปนก่ีตารางน้ิว  
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จากรูปวงกลม O มีรัศมียาว 8 เซนติเมตร 
จากจุด A ภายนอกวงกลม หางจากจุด O 

เปนระยะ 17 เซนติเมตร จงหาวาเสนสัมผัส 
AB ยาวก่ีเซนติเมตร 

 

B 

O 
A 

2. 



จากรูปสามเหล่ียม ABC และสามเหล่ียม ACD ตางเปนรูปสามเหล่ียม
มุมฉาก ถา AB = 37 หนวย , BC = 12 หนวย และ CD = 21 หนวย 

แลว AD ยาวก่ีหนวย 
 

3. 



4. ส่ีเหล่ียมผืนผารูปหน่ึงมีเสนรอบรูปยาว 28 เซนติเมตร มีดานยาวยาว
เปน 1   เทาของดานกวาง จงหาความยาวของเสนทแยงมุมวามีความยาว

เทาไร 
 

1
3



5. รูปสามเหล่ียมหนาจั่วรูปหน่ึงมีดานประกอบมุมยอดยาวรวมกัน 26 เซนติเมตร 
ฐานยาว 24 เซนติเมตรจะมีพื้นท่ีเทาไร 



6.    จากรูปมุม ABC = CDE = 90° ดาน BD = 7 
   เซนติเมตร และ AB = DE = 12 เซนติเมตร 

   จงหาความยาวของดาน AE 
 



7. ถารูปสามเหล่ียม ABC มีพื้นท่ี 54 ตารางหนวย แลวความยาว AC มีก่ีหนวย  
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A 

4a 
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